
 

STADT NEUSS 
 

DER BÜRGERMEISTER 

Niederschrift 

Nr. der Sitzung  BZ VI/17/005 
Gremium  Bezirksausschuss VI - Gnadental, Grimlinghausen, Erfttal 
Datum 22.06.2022 

Sitzungsdauer:  
Öffentliche Sitzung  17:05 Uhr – 19:45 Uhr 

Sitzungsort: Pfarrsaal St. Konrad, 41468 Neuss - Gnadental 

Tagesordnung 

I. Öffentlicher Teil 

 Formalien, Wahlen usw. 

1 Feststellung ordnungsgemäß erfolgte Einladung und Beschlussfähigkeit 

2 Verpflichtung sachkundige Bürger 

3 Genehmigung der Tagesordnung 

4 Bestellung eines Ausschussmitglieds, das neben dem Ausschussvorsitzenden und dem 
Schriftführer die Niederschriften über die Sitzungen des Bezirksausschusses VI –  

 Gnadental, Grimlinghausen, Erfttal unterzeichnet 

5 Einwohner*innenfragestunde 

 Beschlussempfehlungen an den Rat 

6 Blindeisenweg - Grundhafte Sanierung 
(Straßenbau und Beleuchtung) 
- Verkehrstechnischer Entwurf als Grundlage der verbindlichen Anliegerversammlung - 

7 Am Sporthafen, Grimlinghauser Brücke: Flankierende bauliche Maßnahmen zur  
 Errichtung einer Fahrradstraße 

(Straßenbau und Beleuchtung) 
- Planvorlage, Ausbauprogramm - 

 Empfehlungen an Fachausschüsse, Beteiligung der Bezirksausschüsse 

 Beschlüsse des Ausschusses gem. § 41 Abs. 2 GO NRW 

 Anträge 

8 Antrag der Mitglieder der CDU betr.: Verkehrsverbesserungen in Gnadental 

9 Antrag der Mitglieder der CDU betr.: Fahrradstraße Römerlager 

9.1 Antrag der Mitglieder von SPD/B90 Die Grünen/UWG/Aktiv betr.: Ladenzentrum  
 Artur-Platz-Weg verschönern 

9.2 Antrag der Mitglieder von SPD/B90 Die Grünen/UWG/Aktiv für Neuss betr.:  
 Umgestaltung Kirmesplatz Grimlinghausen 
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9.3 Antrag der Mitglieder von SPD/B90 Die Grünen/UWG/Aktiv für Neuss betr.:  
 Verkehrsberuhigung Löhrerstraße prüfen 

9.4 Antrag der Mitglieder von SPD/B90 Die Grünen/UWG/Aktiv betr.: Outdoor-Sportgeräte 
für Gnadental 

10 Anregung zur Tagesordnung betr.: Starkregen- und Hochwasserereignisse/  
 Nahversorgungszentrum Erfttal 

 Anfragen 

11 Anfrage des Stv. Ramakers betr.: Straßenbegleitgrün 

12 Anfrage des Stv. Ramakers betr.: Radwegenetz Bonner Straße 

 Informationen der Verwaltung und Austausch zu Angelegenheiten des Bezirks 

13 Neugestaltung Ortsmittelpunkt Grimlinghausen 

14 Verkehrslenkungsmaßnahmen 

 Mitteilungen der Verwaltung 

15 Bericht der Bezirksbeamten der Kreispolizeibehörde 

16 Bericht zum Ortstermin "Am Sporthafen/Grimlinghausenerbrücke - Errichtung einer 
Fahrradstraße" 

17 Bezirksangelegenheiten im Kontext des Mobilitätsentwicklungskonzeptes und den  
 Beratungen im Unterausschuss Mobilität 

18 Bericht aus Rat und Fachausschüssen zu Angelegenheiten des Bezirks 

19 Ergebnisse zu Vorschlägen und Anregungen aus dem Bezirksausschusses 
a) Ausbau der Volmerswerther Straße  
b) Einrichtung eines Fußgängerüberweges an der Querungshilfe bei Rewe 
c) Messung der Lärmimmissionen der Verkehrsmengen Bonnerstraße 

20 Einwohner*innenfragestunde 
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Anwesend: 

CDU 

Buschhüter, Norbert Stadtverordneter  
Koch, Gottfried sachkundiger Bürger  
Müller, Stefan Stadtverordneter  
Philipsen, Ralf Theo sachkundiger Bürger  
Ramakers, Bernd Stadtverordneter  
Schmitz, Johannes, Dr. sachkundiger Bürger  
Schweikert, Gunther, M. A. sachkundiger Bürger  

SPD 

Heidenreich, Thomas sachkundiger Bürger  
Hohlmann, Gisela Stadtverordnete  
Kullick, Karlheinz Stadtverordneter  
Nöhre, Petra sachkundige Bürgerin  
Ott, Peter sachkundiger Bürger  
Richter, Frank sachkundiger Bürger  

Bündnis 90/Die Grünen 

Brinkmann, Klaus sachkundiger Bürger  
Fayaz, Nilab sachkundige Bürgerin  

Aktiv für Neuss 

Tuzkaya, Eyüp sachkundiger Bürger  

UWG Neuss 

Holler, Harald sachkundiger Bürger  

AfD 

Nietsch, Michael Stadtverordneter  

Runder Tisch Gnadental 

von Nollendorf, Ursula beratendes Mitglied  
 

Verwaltung 

Steffens, Johanna         1B 
 
Schriftführung 

Schichler, Robert         1B 

Gäste 

Kreuels, Jürgen        Bezirksbeamter der Kreispolizeibehörde 
Iglauer, Georg         Initiative „Wir für Grimlinghausen“ 
Koslowski, Werner        Initiative „Wir für Grimlinghausen“ 
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Niederschrift  

Öffentlicher Teil 

 Formalien, Wahlen usw.  
 
 
 
TOP  1 Feststellung ordnungsgemäß erfolgte Einladung und Beschlussfähigkeit  
 
 
Es wird festgestellt, dass zur Sitzung ordnungsgemäß eingeladen wurde und dass Beschlussfähig-
keit besteht. 
 
 
 
TOP  2 Verpflichtung sachkundige Bürger  
 
 
Herr Thomas Heidenreich wird als sachkundiger Bürger verpflichtet. 
 
 
 
TOP  3 Genehmigung der Tagesordnung  
 
 
Auf Vorschlag des Vorsitzenden werden die Tagesordnungspunkte 7, 9 und 16 gemeinsam beraten.  
Die Beschlussempfehlung „Am Sporthafen, Grimlinghausener Brücke: Flankierende bauliche Maß-
nahmen zur Errichtung einer Fahrradstraße (Straßenbau und Beleuchtung – Planvorlage, Ausbau-
programm“ wird von der Verwaltung zurückgezogen und der Tagesordnungspunkt 7 von der Tages-
ordnung abgesetzt.  
 
Mit diesen Änderungen wird die Tagesordnung einstimmig genehmigt.  
 
 
 
TOP  4 Bestellung eines Ausschussmitglieds, das neben dem Ausschussvorsitzenden 

und dem Schriftführer die Niederschriften über die Sitzungen des Bezirksaus-
schusses VI - Gnadental, Grimlinghausen, Erfttal unterzeichnet  

 
 
Beschlussempfehlung 

Zum Ausschussmitglied, das neben dem Ausschussvorsitzenden und dem Schriftführer die Nieder-
schriften über die Sitzungen des Bezirksausschusses VI - Gnadental, Grimlinghausen, Erfttal unter-
zeichnet, wird bestellt: 

 

Ausschussmitglied:  

 

Frau Stadtverordnete Gisela Hohlmann 
 
 
Abstimmungsergebnis 

Einstimmig zugestimmt 
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Diskussion 

Herr Kullick schlägt Frau Hohlmann als Mitunterzeichnerin vor.  
 
 
 
TOP  5 Einwohner*innenfragestunde  
 
 
Diskussion 

Herr Iglauer fragt, wann die mit Antrag der SPD betr.: „Radweg an der „alten Fabrik“ Grimlinghau-
sen“ in der Sitzung des Bezirksausschusses am 29.03.2022 angeregte Maßnahme umgesetzt wer-
de. 
Frau Steffens antwortet, die Anregung befinde sich in Prüfung. 
Frau Weyerstraß erkundigt sich nach dem Ortstermin bzgl. der Müllsituation am Strandabschnitt 
Grimlinghausen.  
Herr Ramakers antwortet, es habe eine Ortsbegehung der Fraktionen und des Amtes für Stadtgrün, 
Umwelt und Klima stattgefunden. Zuständig für den Bereich sei die Generaldirektion Wasserstraßen 
und Schifffahrt mit Sitz in Bonn. Im Nachgang der Ortsbegehung seien im November 2021 Rück-
schnitte erfolgt. Er rät, Verschmutzungen fotografisch zu dokumentieren und der Stadt zu melden, 
die diese an die Generaldirektion Wasserstraßen und Schifffahrt weiterleiten könne. 
Frau Steffens sagt zu, dass die Verwaltung erneut prüfen werde, ob ihrerseits Verbesserungen er-
wirkt werden können.  
 
 
 
 Beschlussempfehlungen an den Rat  
 
 
 
TOP  6 Blindeisenweg - Grundhafte Sanierung 

(Straßenbau und Beleuchtung) 
- Verkehrstechnischer Entwurf als Grundlage der verbindlichen Anliegerversamm-
lung -  

 
 
Beschlussempfehlung 

Das Tiefbaumanagement der Stadt Neuss wird beauftragt, auf Grundlage der vorliegenden Entwurf-
splanung mit den Grundstückseigentümerinnen und -eigentümern des Blindeisenweges eine ver-
bindliche Anliegerversammlung gemäß §8a KAG NRW durchzuführen. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 

Einstimmig zugestimmt   
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TOP  7 Am Sporthafen, Grimlinghauser Brücke: Flankierende bauliche Maßnahmen zur 
Errichtung einer Fahrradstraße 
(Straßenbau und Beleuchtung) 
- Planvorlage, Ausbauprogramm -  

 
 
Die Beschlussempfehlung wird von der Verwaltung zurückgezogen und von der Tagesordnung ab-
gesetzt 

 
 
Diskussion 
 
Siehe Tagesordnungspunkt 9 
 
 
 
 Empfehlungen an Fachausschüsse, Beteiligung der Bezirksausschüsse  

 Beschlüsse des Ausschusses gem. § 41 Abs. 2 GO NRW  

 Anträge  
 
 
 
TOP  8 Antrag der Mitglieder der CDU betr.: Verkehrsverbesserungen in Gnadental  
 
 
Beschluss 

1. Die Verwaltung wird beauftragt zu prüfen, wie die Ampelsteuerung an der Kreuzung Nixhütter 
Weg/ Berghäuschensweg für den Linksabbieger kommend vom Nixhütter Weg abbiegend in Fahrt-
richtung Erfttal, zu optimieren ist und inwieweit eine Fahrbahnmarkierung die Verkehrsteilnehmer 
einen besseren Anhaltspunkt zum Einfahren in die Kreuzung geben kann. 
2. Die Stadtwerke Neuss werden gebeten, nach Ende der Bauarbeiten im Grüner Weg und mit Be-
ginn der Rückverlegung der Linie 849 auf ihren regulären Linienweg im Kreuzungsbereich Berg-
häuschensweg/Grüner Weg/Artur-Platz-Weg eine gut sichtbare "Dynamische Fahrgastinformation" 
(DyFa) einzurichten, die alle in diesem Kreuzungsbereich haltenden Linien mit der nächsten Ab-
fahrtszeit anzeigt. 
3. Die Verwaltung wird beauftragt zu prüfen, welche baulichen Maßnahmen gegen Falschparker auf 
dem Radweg an der Kölner Straße Höhe 406-410 vorgenommen werden können.  
 
 
Abstimmungsergebnis 
 
Einstimmig zugestimmt 
 
 
Diskussion 
 
Herr Müller und Herr Schweickert stellen den Antrag vor. 
Frau Hohlmann bittet um ergänzende Prüfung der Länge der Grünphasen für Fußgänger*innen. 
Frau Nöhre erklärt, der Bereich, auf dem an der Kölner Straße Engstellen durch Falschparken ent-
stehen, sei größer als im Antrag beschrieben. 
Herr Müller fragt, ob es möglich wäre, an der Kreuzung Nixhütter Weg / Berghäuschensweg einen 
Kreisverkehr einzurichten. 
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Herr Schweickert fragt, ob auf einer Anzeige die Daten der umliegenden Haltestellen angezeigt 
werden könnten. 
Frau Steffens berichtet, die Verwaltung werde die Verkehrsbelastung und Wartezeiten an der Ampel 
Nixhütter Weg / Berghäuschensweg analysieren. Mit einem Prüfergebnis sei aufgrund geringerer 
Priorität nicht kurzfristig zu rechnen. 
Von den Stadtwerken seien bereits 38 Dynamische Fahrgastinformationen installiert worden. Weite-
re 40 Stück seien bereits zur Förderung angemeldet. Die Anregung dieses Standortes werde aufge-
nommen.  
Sie ergänzt, es sei nicht möglich, eine Dynamische Fahrgastinformation zur Anzeige der Daten 
mehrerer Haltestellen zu benutzen. 
Frau Steffens erläutert weiter, auf dem Radweg an der Kölner Straße seien aufgrund der Enge kei-
ne baulichen Maßnahmen möglich. Es müssten vermehrt Kontrollen stattfinden.  
 
 
 
TOP  9 Antrag der Mitglieder der CDU betr.: Fahrradstraße Römerlager  
 
 
Beschluss 

Der nachfolgende Antrag wird vertagt: 
 
Die Verwaltung wird um einen ausführlichen Sachstandsbericht zu der geplanten Fahrradstraße 
„Am Römerlager“ gebeten. Ferner bitten wir die Verwaltung darzulegen, wie der ruhende Verkehr in 
der Straße „Am Römerlager“ dabei neu geregelt werden soll und welche möglichen Alternativen zur 
Debatte stehen.  
 
 
Anmerkung zur Beschlussfassung 
 
Die Tagesordnungspunkte 7, 9 und 16 werden gemeinsam beraten.  
 
 
Diskussion 
 
Herr Ramakers erläutert, es gebe Pläne zur Einrichtung einer Fahrradverbindung zwischen dem 
Rheinpark-Center und Grimlinghausen. Er erklärt, während des Ortstermins am Sporthafen habe er 
eine Sondersitzung des Bezirksausschusses angeregt. In dieser sollten erste Planskizzen vorge-
stellt und diskutiert werden.  
Frau Steffens teilt mit, die Verwaltung wolle das Thema Fahrradstraßen neu aufarbeiten. Eigentli-
cher Zweck des Ortstermins sei die Vorstellung einer erforderlichen Einzelmaßnahme gewesen. 
Nun werde eine Betrachtung des Gesamtkonzepts erfolgen. 
Sie sichert zu, dass zunächst keinerlei Maßnahmen umgesetzt werden. 
Herr Müller dankt der Verwaltung und erklärt, die Wünsche der Anwohner*innen würden durch das 
angepasste Vorgehen der Verwaltung respektiert. 
Frau Hohlmann begrüßt, dass die Einzelmaßnahme am Sporthafen zunächst nicht umgesetzt wer-
de. Sie erklärt, es gebe unterschiedliche Interessen bei der Diskussion um die Einrichtung von Fahr-
radstraßen. Sie verweist auf die Notwendigkeit des Klimaschutzes.  
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TOP  9.1 Antrag der Mitglieder von SPD/B90 Die Grünen/UWG/Aktiv betr.: Ladenzentrum 
Artur-Platz-Weg verschönern  

 
 
Beschluss 

 
Die Verwaltung wird beauftragt zu prüfen, ob und durch welche kleinen Maßnahmen – beispiels-
weise die Aufstellung von Blumenkübel – der Hintereingang des Ladenzentrums Artur-Platz-Weg 
verschönert werden kann.   
 
 
Abstimmungsergebnis 
 
Einstimmig zugestimmt 
 
 
Diskussion 
 
Frau Hohlmann stellt den Antrag vor und fragt, welche Maßnahmen die Verwaltung für möglich hal-
te. Sie erklärt, die Betreiberin des Blumengeschäfts sei zur Pflege von Blumenkästen bereit.  
Herr Müller weist darauf hin, dass die Betonpoller gefährlich seien, da sie regelmäßig von PKWs 
verschoben werden würden.  
Er beschwert sich darüber, dass nach der Erarbeitung von Konzepten zur Aufwertung von Ortsmit-
telpunkten an diesem Platz nie eine Aufwertung erfolgt sei.  
Frau von Nollendorf verweist auf die Anregung zur Tagesordnung „Abbau des Pflanzkastens im 
Einkaufszentrum in Gnadental“ aus der Sitzung des Bezirksausschusses vom 14.09.2021.sowie auf 
die Zusage, den Betonkübel gegen kleinere Pflanzkübel auszutauschen.  
 
 
 
TOP  9.2 Antrag der Mitglieder von SPD/B90 Die Grünen/UWG/Aktiv für Neuss betr.: Umge-

staltung Kirmesplatz Grimlinghausen  
 
 
Beschluss 
 
1. Die Verwaltung wird beauftragt, zu einem runden Tisch einzuladen, bei dem auf Grundlage des 

Konzeptes der Bürgerinitiative „Wir für Grimlinghausen“ an einer Aufwertung und ganzjährigen 

Nutzung des Kirmesplatzes in Grimlinghausen gearbeitet werden soll. Dabei soll neben perspek-

tivischen Maßnahmen auch geprüft werden, durch welche vergleichsweise kurzfristig umsetzba-

ren Maßnahmen Verbesserungen für den Kirmesplatz erzielt werden können. 

Neben Vertreter*innen der im Rat der Stadt Neuss vertretenen Fraktionen sollen auch Vertre-

ter*innen der Anwohner*innen, der Bürgerinitiative und der Schützen eingeladen werden. 

2. Die Verwaltung wird beauftragt zu prüfen, ob auf dem Kirmesplatz zur Verbesserung der Sauber-

keit kurzfristig ein fester Mülleimer oder eine Mülltonne der AWL errichtet bzw. aufgestellt werden 

kann. Außerdem soll geprüft werden, ob die seinerzeit gefällten beziehungsweise entfernten 

Sträucher und Bäume zeitnah ersetzt werden können. 

  
 
Abstimmungsergebnis 
 
Ziffer 1: Einstimmig zugestimmt 
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Anmerkung zur Beschlussfassung 
 
Ziffer 2 des Antrages ist erledigt.  
 
 
Diskussion 
 
Herr Ramakers erklärt, eine Prüfung der Einrichtung eines festen Mülleimers sei hinfällig, da dieser 
Punkt bereits erledigt sei. 
Herr Kullick führt aus, der Antrag sei aus einer Dialogveranstaltung der SPD hervorgegangen. Die 
Bürgerinitiative „Wir für Grimlinghausen“ habe Vorschläge skizziert, die vom örtlichen Schützenver-
ein begrüßt worden seien. Er bittet um eine Beteiligung in Form eines Runden Tisches oder eines 
anderen geeigneten Formats, an dem Vertreter*innen der Politik, der Bürgerinitiative „Wir für Grim-
linghausen“, Anwohner*innen, Vertreter*innen des Jugendzentrums, des Lotsenpunktes sowie des 
anliegenden Supermarktes teilnehmen könnten.   
 
 
 
TOP  9.3 Antrag der Mitglieder von SPD/B90 Die Grünen/UWG/Aktiv für Neuss betr.: Ver-

kehrsberuhigung Löhrerstraße prüfen  
 
 
1. Die Verwaltung wird beauftragt zu prüfen, ob und durch welche Maßnahmen eine Verkehrsberu- 

    higung auf der Löhrerstraße erreicht werden kann. 

2. In diesem Kontext soll auch geprüft werden, ob Verbesserungen unter anderem durch die Einrich- 

    tung einer Anliegerstraße, einer Fahrradstraße oder einer Spielstraße erreicht werden können. 

3. Die Verwaltung wird beauftragt, in der Sitzung über die Situation rund um die St. Konrad-Schule –  

    etwa über Probleme durch „Elterntaxis“ – zu berichten. 

  
 
Abstimmungsergebnis 

Einstimmig zugestimmt 
 
 
Diskussion 

Frau Hohlmann berichtet, unter den Anwohner*innen gebe es unterschiedliche Präferenzen bezüg-
lich einer Verkehrsberuhigung. Zudem gebe es Überlegungen, Haltebereiche für sogenannte Eltern-
taxis einzurichten.  
Frau Steffens erklärt, es seien kleinere gestalterische Maßnahmen geplant, die in einer der nächs-
ten Sitzungen vorgestellt werden könnten. Hol- und Bringverkehre seien tatsächlich ein Problem, an 
dem keine Maßnahmen der Verwaltung etwas ändern könnten; auch nicht die Einrichtung einer 
Fahrrad-, Spiel- oder Anliegerstraße. 
Herr Kreuels pflichtet ihr bei und ergänzt, viele Eltern wollten ihre Kinder möglichst nah an die Schu-
le bringen. Er wolle die Eltern im neuen Schuljahr für die Problematik sensibilisieren.  
Frau von Nollendorf fragt nach dem Datum der Fertigstellung der Kanalbauarbeiten in der Kon-
radstraße. 
Herr Ramakers bittet um einen Bericht der Verwaltung in einer der nächsten Sitzungen. 
 
 
Antwort der Verwaltung 
 
Die Arbeiten im Abschnitt Kölner Straße bis Konradstraße werden - vorbehaltlich der noch mögli-
chen Eingriffe durch die Archäologie - voraussichtlich Ende März 2023 abgeschlossen sein. Die 
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Kanalbauarbeiten inklusive der Hausanschlüsse sind derzeit fertiggestellt. Im August 2022 wird mit 
der Verlegung der Gas- und Wasserleitungen begonnen und im Anschluss daran werden die Stra-
ßenbauarbeiten abgeschlossen. 
 
 
 
TOP  9.4 Antrag der Mitglieder von SPD/B90 DieGrünen/UWG/Aktiv betr.: Outdoor-

Sportgeräte für Gnadental  
 
 
Beschluss 

 
Dem nachfolgenden Antrag wird zugestimmt und er wird zur weiteren Beratung in den Sportaus-
schuss verwiesen: 
 
Die Verwaltung wird beauftragt zu prüfen, ob und an welcher Stelle im Stadtteil Gnadental auf 
Grundlage der „Outdoor-Sportgeräte-Offensive“ des Sportausschusses entsprechende Geräte er-
richtet werden können.   
 
 
Abstimmungsergebnis  
Einstimmig zugestimmt    
 
 
Diskussion  
 
Frau Hohlmann erklärt, viele alte Trimm-Dich-Pfade seien inzwischen abgebaut worden. Für die 
Nutzung der von Sportvereinen gesponserten Sportgeräte sei meist eine Mitgliedschaft im jeweili-
gen Verein notwendig. Es sollte etwas für den vereinsungebundenen Sport getan werden. Sie 
schlägt drei Standorte zur Prüfung für die Errichtung von Outdoor-Sportgeräten vor:  

 den Abschnitt des Spazierwegs an der Erft von der Gnadentaler Mühle bis zum Barfußpfad,  

 den Bereich zwischen Scheibendamm und Rhein am Sporthafen Gnadental sowie  

 den Grünzug entlang der A 57 zwischen Berghäuschensweg und Nixhütter Weg. 
Frau von Nollendorf berichtet, am Scheibendamm habe es einen Trimm-Dich-Pfad gegeben, der 
verfallen sei. Bei Einrichtung von Sportgeräten am Barfußpfad müsse auch auf dem Gelände selbst 
etwas verändert werden.  
Herr Ramakers schlägt vor, den Antrag in den Sportausschuss zu verweisen.   
 
 
 
TOP  10 Anregung zur Tagesordnung betr.: Starkregen- und Hochwasserereignis-

se/Nahversorgungszentrum Erfttal  
 
 
Diskussion 

Frau Steffens berichtet, dass die Durchführung einer Informationsveranstaltung nicht vorgesehen 
sei. Es werde ein Informationsschreiben für die Anwohner*innen geben, das den Bezirksaus-
schussmitgliedern ebenfalls zur Verfügung gestellt werde.  
Herr Ramakers bittet um einen Bericht des Amtes für Wirtschaftsförderung über seine Aufgaben und 
Möglichkeiten in einer der nächsten Sitzungen.  
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 Anfragen  
 
 
 
TOP  11 Anfrage des Stv. Ramakers betr.: Straßenbegleitgrün  

 
 
Die Beantwortung der Anfrage lag den Mitgliedern des Bezirksausschusses vor. Es erfolgte keine 
Nachfrage. 
 
 
Diskussion 

Herr Ramakers regt einen Rückschnitt der Pflanzen oder die Einrichtung eines Zauns an.   
 
 
 
TOP  12 Anfrage des Stv. Ramakers betr.: Radwegenetz Bonner Straße  

 

Die Beantwortung der Anfrage lag den Mitgliedern des Bezirksausschusses vor. Es erfolgte keine 
Nachfrage.  
 
 
Diskussion 

Herr Ramakers erklärt, die Angelegenheit sei bereits beim zuständigen Fachamt, im Bezirksaus-
schuss sowie beim zuständigen Beigeordneten angesprochen worden. Er führt aus, er sei sehr ver-
ärgert, da die Verwaltung gelassen und ignorant sei.  
 
 
 
 Informationen der Verwaltung und Austausch zu Angelegenheiten des Bezirks  
 
 
 
TOP  13 Neugestaltung Ortsmittelpunkt Grimlinghausen  
 
 
Diskussion 

Herr Ramakers erläutert, dass wie in einer der letzten Sitzungen besprochen Vertreter der Initiative 
„Wir für Grimlinghausen“ ihre Pläne und Ideen zu den Themen „Neugestaltung Ortsmittelpunkt 
Grimlinghausen“ und „Verkehrslenkungsmaßnahmen“ im Bezirksausschuss vortragen könnten und 
übergibt Herrn Iglauer von der Initiative „Wir für Grimlinghausen“ das Wort. 
Herr Iglauer erklärt anhand einer Präsentation, der Hüsenplatz sei karg und werde aktuell vor allem 
als Parkplatz genutzt. Er habe jedoch durch die Bäckerei und die Pizzeria Aufenthaltsqualität. Durch 
die Bushaltestelle und dazugehörige Wegeverbindungen sei der Platz durchaus belebt.  
Er schlägt vor, einen Außenbereich für die Bäckerei und die Pizzeria zu schaffen. Die Stellplätze 
könnten dabei erhalten bleiben.  
Zusätzliche Stellplätze könnten im Bereich des Taxistandes auf der Bonner Straße geschaffen wer-
den, da dieser kaum genutzt werde. Am Rand des Platzes könne ein geordnetes Parkplatzangebot 
von vier Parkplätzen geschaffen werden. 
Er regt an, einen weiteren Baum in der Mitte des Platzes zu pflanzen und eine weitere Grünfläche 
im Bereich der Telefonzelle einzurichten. 
Die Gestaltung des Platzes solle sich an den üblichen Wegeverbindungen orientieren. 
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Herr Ramakers erklärt, die Telefonzelle werde kaum genutzt und könne entfernt werden. Das ge-
samte Areal inklusive des Römerplatzes müsse betrachtet werden.  
Herr Kullick schlägt vor, die Anregung interfraktionell zu beraten und anschließend in den Aus-
schuss für Planung, Stadtentwicklung und Mobilität einzubringen.  
Herr Heidenreich regt die Einrichtung von Ladesäulen für Elektrofahrzeuge an.  
 
 
 
TOP  14 Verkehrslenkungsmaßnahmen  
 
 
Diskussion 

Herr Koslowski erklärt, über die Bonner Straße und die Kölner Straße werde die Autobahn von 
Schwerlastverkehr umfahren. Die Bürgerinitiative „Wir für Grimlinghausen“ habe innerhalb einer 
Woche 500 LKWs gezählt, von denen 300 kein Ziel innerhalb Grimlinghausens angefahren hätten. 
Er schlägt vor, anhand einer entsprechenden Beschilderung den Schwerlastverkehr über die abkni-
ckende Bundesstraße 9 in Richtung Autobahnauffahrt Neuss-Norf abzuleiten und Schwerlastverkehr 
auf der Bonner Straße in Grimlinghausen zu untersagen.  
Er regt weiter eine Geschwindigkeitsreduzierung auf 30 Km/h im Bereich der Kasterstraße an, da 
die Bonner Straße dort häufig von Kindern überquert werde. An der Einmündung zur Volmers-
werther Straße sei die Sicht beim Linksabbiegen beeinträchtigt, was zu Gefahrensituationen mit 
Kindern führe, die dort die Straße überqueren. Auch hier sei eine Geschwindigkeitsreduzierung not-
wendig. 
Herr Ramakers fragt nach der Umsetzung der mit dem Antrag der CDU-Mitglieder „Durchfahrtsver-
bot Grimlinghausen für LKW-Schwerlastverkehr“ vom 14.09.2021 angeregten Maßnahmen. Weiter 
bittet er um Bericht bzgl. der Umsetzung der mit dem Antrag der Mitglieder der CDU „Grünzeit der 
Ampel Bonner-Straße auf Höhe der Kasterstraße verlängern“ vom 29.03.2022 angeregten Maß-
nahme.   
Herr Müller regt an, die Verwaltung solle darauf hinwirken, dass die Navigationsgeräte für LKWs so 
programmiert werden, dass die LKWs umgeleitet werden. Es komme nachts zu erheblichen Lärm-
belästigungen für Anwohner*innen der Bonner Straße.  
Frau Fayaz fragt, ob die Fahrzeit der LKWs zum Hafen über die Bonner Straße im Vergleich mit der 
Strecke über die Autobahn kürzer sei. 
Herr Kosloski erklärt, die Fahrzeit über die Autobahn sei kürzer, wenn es keine größeren Staus ge-
be. 
Frau Hohlmann erklärt, auf der Fleher Brücke gebe es schon jetzt zu viel Schwerlastverkehr, was 
sehr häufig zu Staus führe. 
Herr Ramakers dankt den Vertretern der Bürgerinitiative „Wir für Grimlinghausen“. 
 
 
Anmerkung der Verwaltung 
 
Die präsentierten Pläne der Bürgerinitiative sind der Niederschrift beigefügt.  
 
 
 
 Mitteilungen der Verwaltung  
 
 
 
TOP  15 Bericht der Bezirksbeamten der Kreispolizeibehörde  
 
 
Die Mitteilung wird zur Kenntnis genommen. 
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Diskussion 

Herr Kreuels stellt sich als Bezirksbeamter der Kreispolizeibehörde für Erfttal und Gnadental vor. Er 
berichtet, in Erfttal habe es im Jahr 2021 insgesamt 24 Straftaten gegeben. Hierunter sei es zu fünf 
Fällen schweren Diebstahls wie Haus- oder Wohnungseinbrüchen, zu drei Rohheitsdelikten wie 
Körperverletzungen und zu zwei Straftaten im Zusammenhang mit Betäubungsmitteln gekommen.   
In Gnadental seien 2021 insgesamt 85 Straftaten erfasst worden, worunter 29 Fälle schweren Dieb-
stahls,12 Rohheitsdelikte und zwei Straftaten im Zusammenhang mit Betäubungsmitteln fielen. 
In Grimlinghausen sei es im Jahr 2021 zu insgesamt 100 Straftaten gekommen. Herr Kreuels er-
klärt, hierunter seien drei schwere Diebstähle, 31 Rohheitsdelikte und 6 Straftaten im Zusammen-
hang mit Betäubungsmitteln aufgeführt. Außerdem sei es in drei Fällen zu Betrug mittels sogenann-
ter Enkeltricks gekommen. Insgesamt sei die Anzahl der Straftaten in den drei Ortsteilen gering. 
Er ergänzt, in Erfttal sei es im Jahr 2021 zu insgesamt 34 Verkehrsunfällen gekommen. Hierbei ha-
be es vier leichtverletzte und eine schwerverletzte Person, aber keinen Todesfall gegeben. Ein Ver-
kehrsunfall sei unter Alkoholeinfluss passiert. Es gebe zwar keinen Unfallschwerpunkt, auf der Eus-
kirchener Straße gebe es aber häufig Unfälle insbesondere beim Ausparken. 
In Gnadental sei es im Jahr 2021 zu 32 Verkehrsunfällen gekommen. Dabei habe es 10 leichtver-
letzte und zwei schwerverletzte Personen gegeben. Auch in Gnadental sei im Jahr 2021 keine Per-
son durch einen Verkehrsunfall zu Tode gekommen. Auch hier gebe es keinen Unfallschwerpunkt. 
In Grimlinhausen habe es 77 Verkehrsunfälle gegeben. Dabei seien 17 Personen leicht- und drei 
Personen schwerverletzt worden. Es habe keine Toten bei Verkehrsunfällen gegeben. Ein Unfall sei 
unter Alkoholeinfluss passiert. 15 Unfälle seien im Bereich der Jagenbergstraße insbesondere im 
Bereich der Einfahrt des Großhandelsmarktes passiert. 
Herr Ramakers dankt Herrn Kreuels für den Bericht. 
Frau von Nollendorf erklärt, der Spielplatz Grüner Weg diene als Drogenumschlagplatz. 
Frau Hohlmann erläutert, die Situation an diesem Spielplatz habe sich gebessert. Sie bedauere, 
dass eine teilweise Verlagerung auf den Spielplatz Haselweg festzustellen sei.   
Herr Buschhüter hat den Eindruck, schon junge Kinder würden angefixt werden. 
Herr Kreuels berichtet, es werde bereits kontrolliert, was jedoch schwierig und nur in Zivil möglich 
sei.  
Herr Müller fragt nach einem Vergleich der Anzahl der Straftaten zu den Vorjahren. 
Herr Kreuels antwortet, es gebe bislang keine größeren Verschiebungen. Abzuwarten sei, wie die 
Anzahl der Straftaten sich nach der Coronapandemie entwickele.  
Herr Kullick fragt, ob es Hinweise auf vermehrte häusliche Gewalt während der Coronapandemie 
gebe. 
Herr Kreuels antwortet, in Erfttal habe es eine Misshandlung von Schutzbefohlenen gegeben.  
Frau von Nollendorf führt aus, die Streetworker für Erfttal seien auch für Gnadental zuständig. Je-
doch seien sie dort nicht präsent. 
 
Anmerkung der Verwaltung 
 
Die Kontaktdaten der Bezirksbeamten sind der Niederschrift beigefügt.  
 
 
 
TOP  16 Bericht zum Ortstermin "Am Sporthafen/Grimlinghausenerbrücke - Errichtung 

einer Fahrradstraße"  
 
 
Die Mitteilung der Verwaltung wird zur Kenntnis genommen. 
 
Die Tagesordnungspunkte 7, 9 und 16 werden gemeinsam beraten.  
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TOP  17 Bezirksangelegenheiten im Kontext des Mobilitätsentwicklungskonzeptes und den 
Beratungen im Unterausschuss Mobilität  

 
 
Die Mitteilung der Verwaltung wird zur Kenntnis genommen.  
 
 
 
TOP  18 Bericht aus Rat und Fachausschüssen zu Angelegenheiten des Bezirks  
 
 
Die Mitteilung der Verwaltung wird zur Kenntnis genommen.  
 
 
Diskussion 

Frau Hohlmann fragt zur Mitteilung der Verwaltung 19/258/2022 Sauberkeitsoffensive, wann die 
grauen Restmülltonnen im Gnadentaler Grünzug durch feste Müllbehältnisse getauscht werden. 
Weiter erkundigt sie sich nach dem Planungsstand der Anschaffung eines neuen Aufsatzes für das 
Streufahrzeug.  
Herr Kullick erkundigt sich, ob temporär zusätzliche Müllbehältnisse auf der Rheinuferstraße aufge-
stellt werden können.  
 
 
Antworten der Verwaltung 
 
Eine Prüfung, welche zusätzlich aufgestellten grauen Restmülltonnen gegen feste Müllbehältnisse 
getauscht werden können, erfolgt nach der Abarbeitung der im Rahmen der Sauberkeitsoffensive 
beschlossenen zusätzlichen Müllbehältnisse. 
Das Eiscafé an der Rheinuferstraße hat sein Angebot dahingehend umgestellt, dass müllvermei-
dende Waffelbecher angeboten werden. Die geänderte Situation wird zunächst beobachtet, bevor 
eine Prüfung stattfindet, ob weitere Müllbehältnisse erforderlich sind. 
 
 
 
TOP  19 Ergebnisse zu Vorschlägen und Anregungen aus dem Bezirksausschusses 

a) Ausbau der Volmerswerther Straße  
b) Einrichtung eines Fußgängerüberweges an der Querungshilfe bei Rewe 
c) Messung der Lärmimmissionen der Verkehrsmengen Bonnerstraße  

 
 
Die Mitteilung der Verwaltung wird zur Kenntnis genommen. 
 
 
Diskussion 

Herr Kullick dankt für das Vorziehen der geplanten Maßnahmen zur Verkehrsberuhigung an der 
Volmerswerther Straße.  
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TOP  20 Einwohner*innenfragestunde  
 
 
Es werden keine Fragen gestellt.  
 

 

 

Vorsitzender Ausschussmitglied Schriftführung  
Bernd Ramakers Gisela Hohlmann Robert Schichler  
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